SIVI VE GAZLARIN KALDIRMA KUVVETİ
ANAHTAR KAVRAMLAR:

· Kaldırma kuvveti

NE GÜZEL ŞEY MERAK
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Ömer eline aldığı taşı iple sallayarak oynuyorken evlerinin önündeki küçük havuza düşürmüştü. Eğilip ipin ucundan tutup taşı havuzdan çıkarırken bir hafiflik hissetti. Taş sanki küçülmüş gibiydi ya da alttan birisi taşı kaldırmasına yardım ediyormuş gibiydi.
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Ömer taşı havuzdan çıkardı ve hissettiği ağırlığın arttığını fark etti. Bu durumu fen ve teknoloji öğretmeni ile paylaştı.( 1.3 Cismin sıvı içindeki ağırlığının daha az göründüğü sonucunu çıkarır (BSB-30).)


Bunu anlayabilmesi için öğretmeni Ömer’e bir dinamometre verdi. Ve ucuna bir taş bağladı. Ve ağırlığını ölçmesini istedi. Ömer de dinamometrenin gösterdiği değeri ölçtü ve sonucu bir kenara kaydetti.




Öğretmeni taşın ağırlığını birde suyun içinde dinamometre ile ölçmesini ve bunu da kayıt etmesini istedi. 


                            

(1.1. Bir cismin havadaki ve sıvı içindeki ağırlığını dinamometre ile ölçer ve ölçümlerini kaydeder (BSB-22,23,24, 26,27).)  

Öğretmeni Ömer’e şu soruyu sorar:

· Taş su olmasaydı kovanını içinde kaç Newton gelirdi?

 Ömer cevap verir
· 20 Newton gelirdi

Öğretmeni tekrar sorar: 

· O zaman bu taşı ne kaldırmış olabilir.?

Ömer beklenen cevabı verir:

· Su kaldırmıştır.

Öğretmeni: 

--- İşte, aynen su gibi diğer sıvılarda içinde bulunan cisimlere bir kuvvet uygular. Bu kuvvete “sıvının kaldırma kuvveti “ deriz. Peki Bu kuvvetin yönü sence hangi yöndür

--- Bana yardım ettiğine göre yukarı yönlüdür.(1.4 Sıvı içindeki cisme, sıvı tarafından yukarı yönde bir kuvvet uygulandığını fark eder ve bu kuvveti kaldırma kuvveti olarak tanımlar (BSB-31,21).) 1.5 Kaldırma kuvvetinin, cisme aşağı yönde etki eden kuvvetin etkisini azalttığı sonucuna varır (BSB-30,).
---Peki Bu sıvının taşa uyguladığı kuvvet ne kadardır?

Ömer: 

--- Bana sıvı 5 Newton luk bir kuvvet yardım etti. O zaman 5 N dur. Yani şöyle buldum

            20-15 =5 N    

Öğretmeni Ömer’e taşın yarısını batırdığında ölçümün ne olacağını sordu. Ömer kovaya taşın yarısını batırdı ve dinamometrenin gösterdiği değerin 17,5 N olduğunu gördü.



Taşı biraz daha fazla batırınca dinamometrenin gösterdiği değerin az olduğunu gördü. Bu da kaldırma kuvvetinin arttığı anlamına geliyordu. (1.6 Bir cisme etki eden kaldırma kuvvetinin büyüklüğünün, cismin batan kısmının hacmi ile ilişkisini araştırır. )
Öğretmeni bu deneyi birde etilalkol sıvısı ile yaptırdı ve etil alkol içinde taş tamamen batınca dinamometrenin gösterdiği değer 16N idi yani suyunkinden daha azdı. 




Ömer öğretmenine döndü ve : 
--- Demek ki kaldırma kuvveti her sıvıda aynı olmuyor. Farklı sıvıda farklı oluyor.

Öğretmeni Ömer’e  Şu tabloyu verdi

	    HAVADA
	SU

 (suyun Yoğunluğu=1 g/cm3)
	ETİL ALKOL 

(etil alkol 

Yoğunluğu=0,8 g/cm3)

	Dinamometrenin havada gösterdiği

20 N
	Dinamometrenin  gösterdiği değer=15 N
	Dinamometrenin gösterdiği değer=16N

	
	Kaldırma kuvveti =5 N

	Kaldırma kuvveti =4 N



Bu tabloya göre şeyle bir sonuç çıkmıştı: “ Yoğunluğu fazla olan sıvı aynı hacimdeki cisme daha fazla kaldırma kuvveti uygular.” . 1.7 Bir cisme etki eden kaldırma kuvvetinin büyüklüğünün, cismin daldırıldığı sıvının yoğunluğu ile ilişkisini araştırır. 
11.8 Farklı yoğunluğa sahip sıvıların cisimlere uyguladığı kaldırma kuvvetini karşılaştırır ve sonuçları yorumlar (BSB-20).

Öğretmeni 

---  sıra geldi en ilgincine der. Ömer şaşkındır. Çünkü öğretmeni kabın tamamını taşıncaya kadar su ile doldurdu




 taşı içine bıraktı ve suyu taşırdı. Sonrada taşan sıvının ağırlığını ölçtüler. Kaç Newton geldi dersiniz. 5 Newton gelmişti. Evet kaldırma kuvveti ile aynı idi. Ömer öğretmenine şunu sordu. 
---Yüzme durumunda da aynımıdır?
 --- Evet, her zaman taşan (ya da yer değiştiren) sıvının ağırlığı kaldırma kuvvetine eşittir.

Sıra yoğunluk hesaplamasına gelmişti.

5 cisim aldılar. Bunların kütle ve hacimlerini ölçtüler. Sonrada kütle/hacim oranına baktılar. İşte bu yoğunluklarını veriyordu

	Cisim 
	Kütle (gram)
	Hacim (cm3)
	Yoğunluk

kütle/hacim (g/cm3)
	Cismin su içindeki durumu

	· 
	22
	11
	2
	Battı

	· 
	17
	34
	0,5
	Yüzdü

	· 
	27
	27
	1
	Askıda

	●
	25
	5
	5
	Battı

	▬
	40
	160
	0,25
	Yüzdü


Böylelikle Ömer yoğunluk formülünün 

Yoğunluk
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Olduğunu öğrendi.

Bu arada şunu da anladı ki : 

*Yoğunluğu sıvının yoğunluğundan 
fazla olanlar batar         VE
**Yoğunluğu sıvının yoğunluğundan
 az olanlar yüzer       VE
*** Yoğunluğu sıvının yoğunluğuna 
eşit olanlar askıda kalır

Sıra En çok merak ettiği soruya geldi.
--- Öğretmenim Küçücük bir demir parçası olan cıvata suda batıyor da, tonlarca gemi batmıyor. Neden?
Öğretmeni cevap verir:

Cıvatanın içinde hava olmadığı için yoğunluğu suyun yoğunluğundan büyüktür ve batar. Gemini içi hava ile doldurulduğu için (hacmi büyütüldüğü) yoğunluğu suyun yoğunluğundan küçüktür. Bu yüzden gemi suda yüzer.

…………………… 

  

   


Boalonda 

Fk=G ise askıda kalır.

Fk>G ise balon yükselir

Fk<G ise balon yere yaklaşır.

Yoğunluğa göre:

db : Balonun yoğunluğu
dh : Havanın yoğunluğu

db =dh  ise balon askıda kalır

db >dh  ise balon aşağı doğru hareket eder

db < dh  ise balon yükselir
1.9 Gazların da cisimlere bir kaldırma kuvveti uyguladığını keşfeder.
1.10 Sıvıların ve gazların kaldırma kuvvetinin teknolojideki kullanımına örnekler verir ve bunların günlük hayattaki önemini belirtir (FTTÇ-5,6,7,9,10,17,28,29,30,31,33,34,36; TD-3).

   Abit YÜKSEL

Atatürk İlköğretim Okulu

Seydişehir / Konya

Taşın havadaki ağırlığı= 20 N





Taşın sudaki ağırlığı= 15 N





Dinamometrenin havada gösterdiği değer=20 N





Dinamometrenin suda  gösterdiği değer=15 N





Kaldırma kuvveti =5 N








(1.2)





Ağır





Acaba aşağıdan bir yardım eden mi var?
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Yarısı batınca


Taşın sudaki ağırlığı= 17,5 N





Etil Alkol 





Taşın Etil Alkolda 


ağırlığı= 16 N
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Bu balonu da  havada tutan bir kuvvet vardır. Bu kuvvet de kaldırma kuvvetidir. Yalnız bu kuvveti sıvı değil gazlar oluşturur. Yani gazlarında bir kaldırma kuvveti vardır.
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